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SYSTEM DARMSTADT




. VSEOBECNE

Tato logaritmicka pravitka systém DARM-
STADT jsou nezroziirenéjsimi typy logarit-
mickych pravitek vibec. Hodi se pro vie-
obecnou praxi a vétdinu pracovnikd nej-
rznéjiich specidlnich obord. Uéelnou kom-
binaci stupnic umoZfuji celou fadu mate-
matickych operaci s pfesnosti na 2 az 4
¢isla.

Princip poéiténi na jednotlivych stupni-
cich je u obou typl shedny a jeho popis
naleznete véetné schématickych vyobrazeni
v pfislu$nych statich tohoto ndavodu, Na-
stavené hodnoty uvedené v ndkrese se
vztahuji na vétdi typ .M 250", takie u men-
iiho typu bude moiné v nékterych piipa-
dech nastovit nebo odeéist hodnotu méné
presnou (napf. misto 1915 pouze 192).



. STUPNICE A JEJICH CTENI

Uspotdaddni, barevnost a poéet stupnic se u obou typl lii od
sebe pouze nepatrné a je ziejmé z obrdzki na obdice tohoto
néavodu.

Podle zplsobd déleni jednotlivych usekl rozlidujeme ndsledujici
druhy stupnic:
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a) éteni hodnot podobné jako u milimetrového déleni — stupnice
roste po jednom dilku. Odhadem odeéitéme dalsi &islici
(136 3) — desetinu dilkuy,

b)

ve druhém Useku roste hodnota po dilku, ktery znaéi dvé jed-
notky. Daldi &islice se uréuje odhadem,

c) tieti Usek md nejmensi dilek rovny péti jednotkdm, dalsi se
uréuji odhadem,

d) jiné stupnice jsou uspofaddany obdobné.
Stupnice uréuji pfi odecitani (nebo nastavovani) hodnot pouze
sled é&islic, nikoliv Fad (desetinnd mista) kazdého &isla. Proto ode-



¢itdme (nastavujeme) napf. 1 =3 —-6—3 a pocet destinnych mist
(fad) uréime pfibliznym vypoétem hrubé& zaokrouhlenych &isel jak
je uvedeno u jednotlivych poletnich pfikladi. Pro pfesné stano-
veni poétu mist (fadu) vysledku plati pravidla uvednd v literatuie
doporucené timte ndvedem a stiedodkolskych uéebnicich, které
zahrnuji poéitdni na logaritmickém pravitku.

. NASOBENI

Mizeme je] provadét podle poiadavk( na pifesnost a s ohle-
dem na ndro€nost manipulace ndsledujicimi zplsoby:

a) pemoci stupnic x? — méné presné, jednoduché
b} pomoci stupnic x — piesnéjsi, sloZitéjsi
c) pomoci stupnic x a I/x — presnéjsi, sloZitéjsi

Po osvojeni je nejvyhodnéjii pouiivani zplsobl b) a ¢} pedle
povahy pfislusnych &isel v pocetni operaci.
PRIKLAD 1: Jakda je plocha pozemku o rozmérech
12,4 x 15,45 m 2 (191,5 m3).

Reseni: a.b=x
12,4.15,45 = 191,5
QOdhad mist: 13 .15 =195 nebo 10.20 = 200

a) 1 stupnice x? Soupdtka nastavime pod 124 stupnice x? té-
lesa, index okénka (rysku) pfesuneme na 1545 stupnice X’
foupatka a vysledek 1915 odeéteme pod timto indexem na
stupnici x? télesq,



x? 2195
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b) zplsob stejny, aviak misto stupnic x* pouiijeme stupnic x,

X 1 '\3;.:

X I

¢) neni vhodny.

PRIKLAD 2: Jaky je obsah mistnosti o rozmérech
4,75 % 4,20 x 2,75 m 2 (54,9 m?).

Reseni: a.b.c=x
4,75.4,2.2,75 = 54,9
Cdhed mist: 5 .4 .3 =60

a) 1 stupnice x* Zoupdtka nastavime pod 475 stupnice x® t&-
lesa, index okénka pfesuneme na 42 stupnice x* foupdtka
(diléi vysledek 1995 mifeme odedist pod timto indexem na



stupnici x* télesa), $oupdtko pfesuneme 1 stupnice x* pod
index okénka a tento index posuneme na 275 stupnice Xx*
Soupdtka. Vysledek 549 odefteme pod indexem na stupnici

x? télesa.
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b) 10 stupnice x $oupdtka nastavime na 475 stupnice x télesq,
index okénka presuneme na 42 stupnice X Soupdtka {dil&i
vysledek 1995 mbieme odeéist pod timto indexem na stup-
nici x tdlesa), Soupdtko pfesuneme 1 stupnice x pod index
okénka o tento index pfestavime na 275 stupnice x 3Sou-
patka. Vysledek 549 odeéteme pod indexem na stupnici x

télesa,



1995 475

&
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c) index okénka presuneme na 475 stupnice x télesa, pod tento
index nastavime 42 stupnice I/x Soupdtka (dilé vysledek
1995 mizeme odedist pod 1 stupnice x Soupdatka na stupnici
x télesa). Index okénka pfestavime na 275 stupnice x Sou-

patka a vysledek 549 odedteme pod timto indexem na stup-
nici x télesa.
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IV. DELENI, SPOJENE NASOBENI
A DELENI

Muaieme jej provddét podle poiadavkid na pfesnost a s ohle-
dem no naroénost manipulace obdobnymi zpisoby jako béiné
nasobeni podle predeilé stati.

PRIKLAD 3: Jak dlouhj pas plastické kiie v ifi 1,4 m musime
odebrat na celkové mnoistvi 63 m*> 2 (45— bm).

Reseni: a _
— =x
b
63 _ 45
1,4
Odhad mist: 60 _ 40
1,5

a) index okénka pfesuneme na 63 stupnice x* télesa, pod tento
index nastavime 14 stupnice x* Soupdtka a vysledek 45 ode-
cteme nad 1 stupnice x* foupdtka na stupnici x* télesa,




b} zplsob stejny, aviak misto stupnice x* pouZijeme stupnice x.

c W

¢} neni vhodny.

PRIKLAD 4: Kolik bm podlahové krytiny budeme potiebovat na
pokryti celé plochy podlohy mistnosti o rozmérech
4,50 x 3,80 m pii Sifi role krytiny 1,8 m 2 (9,5 bm).

Reseni: 45.38 _ 95
1.8

Odhad mist: 4.4 _ 8
2

al) index okénka pfesuneme na 45 stupnice x? télesa, pod
tento index nastavime 18 stupnice x* 3Zoupdtka. Index
okénka prestavime na 38 stejné stupnice x* Soupdtka a vy-
sledek 95 odecteme po timto indexem na stupnici x? té-
lesa,



nebo méné& vyhodnéji:

a2) 1 stupnice x* Soupdtka nastavime na 45 stupnice x* télesaq,
index okénka prestavime na 38 stupnice x? Zoupdtka (dil&i
vysledek 171 miZeme odedist pod timto indexem na stup-
nici x* t&lesa). Soupdtko pfesuneme 18 pod nastaveny in-

dex a vysledek 95 odeéteme nad 1 stupnice x* Soupdtka
na stupnici x? télesa,

2
X 45 1?1
L 38
x2 95 Ll




b1} zplsob shodny joke 1), avick misto stupnic x* poufi-
jeme stupnice x,

38

nebo méné vyhodnéji:

b2) 10 stupnice x 3oupdtka nastavime nad 45 stupnice x télesa
a index okénka piestavime na 38 stupnice x Soupdtka.
Soupdtko presuneme 18 stupnice x pod nastaveny index
okénka a timto indexem posuneme na 10 stupnice x Zou-
patka. Vysledek 95 odetteme pod indexem na stupnici x
télesa,

38 0
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c¢) index okénka pfesuneme na 45 stupnice x télesa, pod tento
index nastavime 38 stupnice I/x 3Soupdtka. Index okénka
pfestavime na 18 stupnice 1/x Soupdtka a vysledek 95 ode-
éteme pod timto indexem na stupnici x télesa.

38 18
X i 1

V.MOCNINY A ODMOCNINY

a) DRUHE A TRETIi MOCNINY &isla najdeme na stupnici x*
a x* télesa pod indexem okénka pfesunutym na hodnotu
zdkladd na stupnici x télesa,



FRIKLADY A RESENI: Naleznéte obsah ¢tverce P a objem krychle
V o nasledujicich stranach a:

al =P a® =
5 2 =4 2 =
6 0,14 = 0,0196 0,14 =
7 322 =102 328 =
8 657 = 4225 650 =
& I 8 26 s
¥ 1?5 5 ‘:02 L2-!25
x % ‘z E 65
%%

) DRUHE A TRETI ODMOCNINY najdeme na stupnici x t&lesa
pod indexem okénka pfesunutym na hodnotu &isla (mocniny)
na stupnict Xx* nebo x? télesa, a to v Useku uréeném podle
poctu ¢isel pfesahujicich zleva skupinu @ 2 (u druhych moc-
nin) nebo & 3 (u tfetich mocnin) é&isla. Skupiny se rozdéluji
od desetinné édrky doleva i doprava,

PRIKLADY — RESENI: Naleznéte stranu ctverce a krychle A o na-
sledujicich obsazich P a objemech V.

VP
9 3|61
10 Y36[10
11 y0,|07|78[4

[ [ 1

a

19 (I us.)
60,1 (Il us.)
0,279 (I us.)

I\J'V_
161859
217]081
W21]708,]18

a
19 (I ds)

60,1 (Il ds.)
22,9 (Il is)

o



12 V0,]00[01[67[7 = 0,01295 (Iis) *V0.[022[17 = 0,1295 (I Gs.)

I}

13 V77[79]25]40 = 8820 (Il us.) 685,[9 8,82 (lll as.)
L0sEK X} ndsEk ¥ qUSEK X3

3 777 656 70 I 686

2 168 361 778 BT
H H DAL H v
AT £
ILUSEK X° N USEK :X
1 1 T T T

X 1295 15 27 601 882

5o ® L]

c) VZAJEMNE KOMBINACE DRUHYCH A TRETICH MOCNIN
A ODMOCNIN,

PRIKLADY: A. Naleznéte objem kiychle V, kdyi jedna jeji sténa
ma plechu P.

B. Naleznéte plochu jedné strany krychle P, kdyi jeji

objem je V,
Redeni: A. = =V B. W  =p
14 14,75° = 10,35 0,[010{35° = 0,0475
15 10,[09]9° = 0,0312 HETREE =99

A. Index jezdce pfesuneme na hodnotu P stupnice x® a pod timto
odecteme na stupnici x* hodnotu V.

B. Index jezdce pfesuneme na hodnotu V stupnice x* a pod timto
odecteme na stupnici x* hodnotu P.
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d) MOCNINY S LIBOVOLNYM EXPONENTEM.

PRIKLAD 16: Plynova smés o tlaku p; = 0,9 ata je adiabaticky
stladena na 1/5 svého objemu. Jaky tlak p: bude
mit po stlaleni pii exponentu x = 1,38 2 (3,28 ata).

Reieni:

Vi \ 1,38
Pz = p1. (V ) =09.5.38 = 0,9.92 = 8,28
2

Miieme postupovat dvejim zpisobem:

1. Pravitko obratime a hodnotu 5 stupnice ex Soupdtka nasta-
vime pod index v levém nebo pravém vyfezu zadni strany pravitka.
Pravitko obratime a index okénka nastavime na znacku 1 nebo
10 stupnice x oupdtka (bez jeho posunuti). Soupdtkem posuneme
na hodnotu 1,38 stupnice x pod index okénka, pravitko obratime
a vysledek mocniny 9,2 odeéteme na stupnici ex pod indexem ve
vyfezu zadni strany pravitka. Tento Casteény vysledek vyndsobime
hodnotou 0,9 zpiisobem podle stati Ill.



2. Pfesnéji — Soupdtko obrdtime a hodnotu 5 stupnice e* no-
stavime na 1 stupnice X, index okénka pfesuneme na 138 stup-
nice x a pod timto indexem odeéteme vysledek mocniny 9,2 na
stupnici e*. Tento Cdsteény vysledk vyndsobite hodnotou 0,9 zpi-
sobem podle stati lil (viz prededly obrdzek).
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PRIKLADY: 17 1,46%7 2,78
18 1,021%¢7 1,031

Postupujeme obdobng, aviak dané ¢islo nestavujeme o vysledek
odeditdme na stupnicich ef.lx g ef0lx,

e) MOCNINY CiSLA e

FRIKLADY: 10 el = 70
20 e’ = 200
21 e’ = 1100

Reseni:

Soupdtko obrétime o nastavime do zdkladni polohy. Index okénka
pfesuneme na hodnoty exponenta na stupnici x a pod timto in-
dexem odecteme vysledk na stupnici ex,

0 200 Moo
i . L
T + +
2
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f) LIBOVOLNE ODMOCNINY:
77
PRIKLAD 22: 121 = 1,485
Redeni:

21 stupnice eX nastavime na 77 stupnice x. Index okénka piesu-

neme na 10 stupnice x a pod timto indexem ode&teme na stup-
nici e%1x vysledek 1485

201 1285
e* 21 !

7710

VL. LOGARITMY
a) LIBOVOLNE LOGARITMY:
PRIKLAD 22: Naleznéte logaritmus &isla 125 pfi zakladu 5 2 (3.
Redeni:
Soupédtko obrdtime a pfesuneme 5 stupnice e* nad 1 stupnice x.

Index okénka nastavime na 125 stupnice eX a pod timto indexem
odecteme na stupnici x vysledek 3.



b) DEKADICKE LOGARITMY:

Pro pfesnéjsi vypocet dekadickych logaritmd pouZivame u typu 250
stupnice log, a to tak, Ze jeji pomoci odeéteme mantisu a cha-
rakteristiku logaritmd stanovime zndmym zplsobem pro poéitdni
s logaritmy.

PRIKLADY:

24 |og 2.3 = 0,362
25 log23 = 1,362
26 lo 435 = 2,638
27 log 1345 = 3,129
Redeni:

Obrdcené Soupdtko nastavime do zdkladni polohy. Index okénka
pfesuneme na hodnotu ¢&isla (jehoz logaritmus hleddame) na
stupnici x. Pod indexem pok odeéteme mantisu logaritmu na
stupnici log.



O pravethlém trejuhelniku s preponou
délky 1 plati

b=V=af nebo a = VT =bt
Tyto vyrazy odpovidaji vzerci podle

stupnice VI —x%

PRIKLAD 28: Vypoitéte b (= 0,8) v pravodhlém trojuhelniku, kde
a=06ac=1,
Reieni:

Index okénka piesuneme na 0,6 stupnice x a vysledek 0,8 ode-
cteme pod timto indexem na stupnici VI — x2.




Upozornéni: U typu M 125 je stupnice VI —x° na horni &asti
teélesa, aviak zpusob pouiiti se neméni,

x 06
e B

PRIKLAD 29: Vypoctéte b (= 8,35) v pravouhlém trojiuhelniku, kde
a=8ac=20.

Reseni:

le-li ¢ od 1 rozdilné, plati:

b= Vﬁ:: :Ff ;—_—(—:—_): —20 If 1 — (2%7) =20} 1—04°
—18,35

Bé&inym délenim podle stati V. vypo&teme vyraz a/b (8/20 = 0,4).
Na ziskanou hodnotu 0,4 nastavime index okénka na stupnici
11— x* a pod tento index nastavime 2 stupnici 1/x. Vysledek 1835
odeéteme na stupnici x télesa pod 1 stupnice x Soupdtka.
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VIIL TRIGONOMETRICKE FUNKCE

Stupnice trigonometrickych funkci jsou na pravitku uspofadény
tok, Ze ndm ddvaji pro jednotlivé funkce tabulky hodnot.

a) SINUS A KOSINUS.

Hodnoty funkce sinus odeéitdme na stupnici x télesa pod in-
dexem okénka nastavenym na potfebnou velikost Uhlu na stup-
nici sin.

P¥i odecitani hodnoty funkce kosinus nastavujeme prakticky na
stupnici sin velikost doplnkového Uhlu do 90° podle vztahu:

cos ¢ = sin (90° — a).

Pro pfesnéj$i odecteni hodnotsinG a kosinli na koncich, stupnic,
kde déleni neni podrobné, pouiijeme s vyhodou stupnici VI —x*
prevodem podle znamych vztahi:

sinf @ + cos? ¢ = 1
cos ¢ = 1—sin’a
sin & = 1—cos’e



PRIKLADY A RESENI:

30 sin 26° = 0,438
3 sin 32°30° = 0,537
32 cos 75° = sin (90° — 75% = sin 15" = 0,259

33 cos 80°20"
34 sin 83°40’

sin (90° — 81920") = sin 8%40" = 0,151
V1 — cos?83°40' = V1 —sin? (90° — 83%40") =
= V1 —sin? 6°20’ = 0,9939
35 cos 21°10° = 1 —sin’ 21°10" = 0,9325

It

151 250 | 38 ST

X 5313 1 LN T
R oo ol be
ISin__ %20 en 15" 210 26° 3230

b} TANGENS A KOTANGENS

Hodnoty funkce tangens Ghli od 5°30° do 45° odetitame no
zakladni stupnici x pravitka pod indexem okénka nastavenym na
potfebnou velikost Ghld na stupnici 2g.

Odeditani hodnoty funkce kotangens Ghld od 5°30° do 45° pro-
vadime na reciproké stupnici Soupdtka 1/x v jeho zakladni poloze,
pod indexem okénka nastaveném na potfebnou velikost Ghlu na
stupnici tg.



Pro velikosti GhlG od 45° do 84°30 odeditdme hodnoty funkci
tangens a kotangens tak, Ze si funkci pfevedeme na konfunkci
a naopak podle vztahi:

tg e = cotg (90°— &) a cotge = tg (90° —a).

Tuto funkci pak odeéteme dfive uvedenym zplsobem.

PRIKLADY A RESENI:

36 tg 14° = (,249
37 tg 80030 = cotg (90° —~ 80°30") = cotg 9°30" = 5,975
38 cotg 15910 = 3,69
39 cotg 77°40° = tg (90° — 77°40) = tg 12°20' = 0,219
e
P 29 mn
X : o :
tg 9'!:10' 12";20‘ i 15"515 ]

c) FUNKCE MALYCH UHLU

Hodnoty funkei sinus a tangens malych Ghid je moiné v ramci
piesnosti odeéitdni hodnot na pravitku ztotoznit s hodnotami
arkus «, jejich? vypolet je uveden v ndsledujici stati.

IX. ARKUS

Pro vypotet arkusu pfisluiného Uhlu pouZivame zvlditnich zna-
cek umisténych na zdkladni stupnici x pravitka, a to:



T

° = g = 0,01745
180 . 60
o = —— = 3438
%
180.60. 60
o = - . = 206265

Vlastni vypocet pak provadime vzhledem k matematickému vy-
razu pfisluiné znacky (viz vyse uvedené cdvozeni) ndsobenim (pfi
pouziti znacky p} nebo délenim (pfi pouiiti znacek p’, p") velikosti
Uhlu hodnotou zvld@étnich znacek.

PRIKLAD 40 A RESENI:
arc 12’ = 12.p = 0,2095

PRIKLAD 41 A RESENI:
5
arc 325 = arc 205 = = 0,0596




x ¢ s |

X % 595

PRIKLAD 42 A RESENI:
8000

arc 213207 = arc 8000" = —7— = 0,038

e

X. PLOCHA KRUHU
Muizeme ji uréit dvojim zplsobem:

a) POMOCI ZVLASTNICH ZNACEK STUPNCE x NA SOUPATKU

c = V 4~ 1128

T




C, = Vﬂ_—_ 3,57
Nastavime-li nékterou ze znaéek na danou hodnotu na stup-
nici x télesa, vytkne pocdtek nebo konec stupnice x* {1 nebo
100) plochu. Stejné tak pfi nastaveni znacky C: na danou hod-
notu na stupnici x télesa, vytkne stfedni znatka stupnice x*

(1, 10) plochu.

PRIKLAD 43:
@ = 55 mm = > plocha = 23,7 mm’

%2

>
S Wit
3

x2

\l

2 Xl

x2 ;
X2 10




x2 0

b) POMOCI RYSEK (INDEX(U) NA OKENKU.

Prava dolni krétkd ryska a levd horni kratkd ryska jsou od stfedni
hlavni rysky vzddleny o z/4 = 0,785 na stupnici x? Nastavime-li
proto praveu dolni kratkeu rysku (nebo stiedni rysku) na hod-
notu & kruhu na stupnici x, odedteme pod stfedni ryskou (nebo
tevou horni krétkou ryskou) na stupnici x? plochu.

I

FRIKLADY: 44 @ =21 mm = plocha 346 mm?®
45 &= 86 mm = plocha 58 mm?




X. VAHY TYCOVE OCELI KRUHOVE

Protoze posunuti rysek na okénku podle piedeilého Elanku od-
povida specifické véze oceli 7,85 muiieme ji pouiit pro vypocet
vahy ty¢ové oceli kruhového prifezu.

Pravou dolni krdtkou rysku nastavime na primér tyée na stup-
nici x, pak odecteme pod hlavni ryskou na stupnici x* plochu
prifezu a pod levou horni kratkou ryskou vahu 1 bm tyce. Béinym
ndsobenim pak zjistime vdhu tyée libovolné délky.

PRIKLAD 46: Zjistéte vahu ocelové tyée o @ 25 mm a délce
2,4 bm (prifez = 490 mm® vaha 1 bm = 3,85 kg,
vaha celkovd = 9,25 kg).

i L9 912 5

26

w
18
)

3

X. PREVOD kNA kW

K jednoduchému provadéni tohoto pfevodu slou# ob& dolni
kigtké rysky na okénku, které jsou od sebe vzddleny o prevodni



hednotu 1,36 na stupnici x. Z toho diivodu je moiné pfi nastaveni
levé kratké rysky okénka na hodnotu kW odeéist pod pravou

kratkou ryskou ckénka a stupnici x odpovidajici hodnotu v k
o naopak.

PRIKLADY: 47 21 kW = 2,85 k
48 8- k = 588 kW

C

x
=

r
e
o
o]
&

=3

Lo




TABULKA NEKTERYCHDULEZITYCH

HODNOT

Riznd ¢isla a jednotky:
T = 3,14159% cal = 0,427 kpm
log = = 0,49715 = 4,2Ws
e = 2,71828 kWh = 860 keal
log x = 0,43429 In x kWh = 367200 kpm
In x = 2,3026 log x Ws = 0,238 cal
g = 9,81 m/sec* kpm = 2,34 cal
\2g = 4,429 at = 1,0333 kp/cm?
k = 75 kpm/sec inch = 254 mm

= 0,736 kW mile = 1609,5m

= 0,175 kcal/scc mile naut. = 1852 m

c (svétla) 3. 10% em/sec?

Mérné vahy:

ocel = 7,85 beton =24
litina = 7,13 kamen = 2,4-2,6
hlinik lit, =26 cihla = 1,75
zinek vale. = 7,2 pisek s. = 1,4-1,6
méd vale, = 8,9 m. =20
clovo = 11,36 sklo =26
dubs. = 0,7-1,0 org. sklo = 1,18

. = 0,93-1,3 celuloid = 1,37
borovice s, = 0,31-0,76

¢ = 0,4-1,1



Koeficient linedrni tep. roMazivosti (. 10-6):

ocel kal. = 11,5 zinek = 26,7

" nekal. =12 olovo = 29,0
litina =90 sklo = 8,6
méd = 18,5 org. sklo = 50--80
hlinik = 23,8

POJEDNANI O PRAKTICKEM VYUZIVANI
JEDNOTLIVYCH STUPNIC JE V NASLEDUIJICICH

STATICH:
x* v
x? 1 v v
1/x ] v v
X | v v
log Vi vil
sin VI
tg Vit
VI-—x? Vi Vil
ex ) vi
e0,1x v Vi
e0,01x \Y;

vi

Stra 200-1605-65

\g



